编辑:王小东|美编:李晓辉

国务院印发《关于整合城乡居民基本医疗保险制度的意见》

居民看病报销 将不再分"城里人""农村人"

据新华社电 国务院近日印发《关于整合城乡居民基本医疗保险制度的意见》整合城镇居民基本医疗保险和新型农村合作医疗两项制度,建立统一的城乡居民基本医疗保险制度。专家认为,这一政策的核心在于"公平"二字,是推进医药疗卫生体制改革、实现城乡居民公平享有基本医疗保险权益、促进社会公平正义、增进人民福祉的重大举措。

制度更加公平

为整合城乡居民基本医保,意见提出"六统一"的要求:统一覆盖范围、统一筹资政策、统一保障待遇、统一医保目录、统一定点管理、统一基金管理。

"这意味着城乡居民医保制度整合后,城乡居民不再受城乡身份的限制,参加统一的城乡居民医保制度,按照统一的政策参保缴费和享受待遇,城乡居民能够更加公平地享有基本医疗保障权益。"国家卫计委卫生发展研究中心医疗保障研究室副主任顾雪非说。

目前,我国全民医保体系基本形成,覆盖人口超过 13亿,但仍分为城镇职工基本医疗保险、城镇居民基 本医疗保险、新农合、医疗救助四项基本医保制度。

近年来,随着经济社会快速发展,制度城乡分割的 负面作用开始显现。顾雪非说,医保制度不统一带来的 问题主要在于"三个重复":同一区域内,居民重复参 保、财政重复补贴,经办机构和信息系统重复建设。

顾雪非认为,实现城乡居民公平享有基本医疗保险权益、促进社会公平正义,整合城乡居民基本医保只是一方面,还需发挥大病保险、城乡医疗救助、疾病应急救助等多项制度的合力,切实提高保障水平,进一步降低居民就医负担。

保障待遇更加均衡

山东,是全国首批实行城乡居民医保并轨的省份之一,自 2013 年底开始逐步建立并实施全省统一、城 乡一体的居民基本医疗保险制度。

实施"两保合一"后,家住山东潍坊临朐县上林镇东洼子村的王庆海少跑了不少"冤枉路"。

"以前,我们住院医疗费全部自己付,出院后再回去报销。现在,我的住院费在医院可以直接报掉了。"实施城乡医保一体化后,王庆海看病能跟城里人

享受一样的待遇。这不仅意味着医保报销更便捷,还意味着他们医保用药范围由原新农合的 1127 种扩大到 2500 种,增加了 1 倍多。

中国医疗保险研究会副会长吴光介绍,从目前已经推行"两保合一"的省份来看,基本推行的是"目录就宽不就窄、待遇就高不就低"的原则,这意味着整合后,百姓可享受的基本医疗"服务包"可以向较高的标准看齐,其中包括医保报销的范围扩大和医保用药范围的扩大。

此外,随着整合后基本医保统筹层次的提高,参保居民就医范围也会相应扩大。吴光介绍,比如,假设农村居民老王此前在新农合的政策下是县级统筹,整合后提升为市级统筹,那么以前他到市里的医院就医属于异地就医,整合后就不是异地就医了,保障待遇也相应会享受本统筹地区的政策。"当然,整合城乡基本医保的主要目的是为了促进公平正义,可能并不会带来保障水平的大幅度提高。"吴光同时提醒,应当理性看待这一政策的目的和意义。

管理更加统-

统一定点管理和统一基金管理,是整合城乡居民 基本医保的重要内容。

意见提出,统一城乡居民医保定点机构管理办法,强化定点服务协议管理,建立健全考核评价机制和动态的准人退出机制。对非公立医疗机构与公立医疗机构实行同等的定点管理政策。城乡居民医保执行国家统一的基金财务制度、会计制度和基金预决算管理制度。

"这有利于提高医保基金的使用效率。医疗保险遵循'大数法则',参保规模越大,基金的抗风险能力越强。当然,还需通过支付制度改革、加强医疗服务监管等方式,控制医疗费用不合理增长。"顾雪非介绍,城乡居民医保统筹,可以提高医保基金的"共济"能力,从而进一步解除参保者的后顾之忧,增加群众看病就医的"底气"。

顾雪非介绍,通过统一定点管理、整合医保基金、整合经办资源、提高统筹层次等措施,参保居民还可以享受到城乡一体化的经办服务。同时,制度整合后,实行一体化的经办服务管理,消除了城乡制度分设、管理分割、资源分散等障碍,城乡居民医保关系转移接续更加方便。

李东生受贿一审获刑15年

为公安部原副部长 涉受贿2198万余元

2016年1月12日,天津市第二中级人民法院公开宣判公安部原副部长李东生受贿案,认定被告人李东生犯受贿罪,判处有期徒刑十五年,并处没收个人财产人民币100万元。

法院经审理查明:1996 年至 2013 年,被告人李东生在担任中央电视台副台长、中央政法委员会委员、公安部党委委员、副书记、公安部副部长等职务期间,利用职务上的便利,为王海洲等人在调动工作、代理广告、迁移户口等事项上谋取利益,利用本人职权和地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,为赵力夫等人在重大责任事故处理、电视节

目录制播出、职务晋升等事项上谋取不正当利益。

2008年至2013年,李东生直接索取、非法收受或通过其弟李福升非法收受上述人员的财物共计折合人民币2198万余元,其中李东生收受482万余元,李福升收受1716万余元。案发后,被告人李东生主动交代了侦查机关未掌握的其收受或索取他人贿赂的多起事实,其个人所收受赃款、赃物已全部追缴或退回。

天津市第二中级人民法院审理认为,被告人李东生的行为已构成受贿罪。案发后,李东生主动交代侦查机关尚未掌握的多起犯罪事实,具有坦白情节;积极退缴其个人所获赃款赃物,认罪悔罪,依法可对其从轻处罚。遂作出上述判决。 (据《法制晚报》)

吉林:冷冰雪催热冬季游

据新华社电(记者 段鎮)天越冷、雪越大,人越多、店越满,这是吉林省冬季旅游的写照。蓝天、冬日、白雪、暖阳,来自全国乃至世界各地的游客慕名而来,来到长白山雪节、长春冰雪旅游节、吉林市雾凇冰雪节,一偿雪愿。

吉林省森林覆盖率高达43.8%,冬季长达5个多月。本周,吉林省又迎来零下20摄氏度的低温,推高了游客们戏雪的热情。1月4日,2016中国长春冰雪旅游节暨净月潭瓦萨国际滑雪节开幕。33个国家和地区的2000多名专业运动员和滑雪爱好者同场竞技。本届长春冰雪节围绕冰雪体验、冰雪赛事、冰雪文化、冰雪商贸四大板块,策划实施59大项102小项系列活动。

2016年长白山雪节也正在举行。在长白山国际度假区,3000多套客房几近满员,今年春节期间的房间在去年国庆期间就被预订一空。"我太喜欢滑雪了,来到长白山畅快淋漓地滑了三天。滑雪泡温泉,春节还想再来。"浙江游客刘琳说。长白山去年11月启幕将持续到

今年4月的冰雪嘉年华,打造了主题雪雕景区和大型娱乐景区,将陆续举办长白山全国雪雕大赛、雪地足球赛、长白山冰雪汽车越野赛等活动。据介绍,2015年长白山冬季旅游人数实现54.3万人次,同比增长93%。

曾经,吉林省夏季旅游不热,冬季旅游更冷。停留时间短、平均消费低、不见回头客……吉林守着冰雪金山也难以"变现"。近几年,吉林旅游一手抓供给侧改革,一手抓宣传推广,冷资源渐成热产业。长白山国际度假区、松花湖国际旅游度假区等一批超百亿元项目落户;"交换冬天""豫见吉林""吉晋之好"等各种推介活动不断推出,"冬季到吉林来玩雪"成为全国冰雪爱好者耳熟能详的广告语。"近五年来,吉林省接待海内外游客年均增长17%以上。"吉林省旅游局副局长林天说。

目前,吉林省开展滑雪体验的市、县达27个,已经建成一定规模的滑雪场30余座。2016长春净月潭瓦萨国际滑雪节经贸洽谈会就与长春冰雪节开幕式同期举行,22个合作项目签约,引资总额348.7亿元。

发展改革委:

预计2015年 中国经济增速7%左右

据新华社电(记者 赵超 安蓓)国家发展改革委新闻发言人李朴民 12 日在发展改革委例行新闻发布会上表示,2015 年中国经济运行总体平稳,预计全年增速7%左右,与预期增长目标基本一致。

速7%左右,与预期增长目标基本一致。 李朴民说,2015年是"十二五"的最后一年,对照 "十二五"发展规划纲要,预计经济社会发展24项主要 指标基本都能完成,特别是资源环境、人民生活等方面 的约束性指标将超额完成,我国的经济实力、科技实力、 国防实力、国际影响力又上了一个大台阶,为"十三五" 经济社会发展奠定了良好基础。"展望2016年,我国经 济发展长期向好的基本面没有变,具有良好的支撑基础 和许多有利条件。"李朴民说,"同时也要清醒地认识到, 今年世界经济继续深度调整,经济持续下行带来的不利 影响和长期积累的深层次矛盾有可能进一步显现,经济 增长动能转换衔接还存在多重制约,面临的环境仍较为 复杂严峻,遇到的困难可能增多。

2015年成我国 有记录以来"最热一年"

据新华社电(记者 林晖)中国气象局12日发布的《2015年中国气候公报》显示,2015年我国平均气温创下新高,堪称有完整气象记录以来"史上最热一年"。

下新高,堪称有完整气象记录以来"史上最热一年"。 公报显示,2015年,全国平均气温为10.5摄氏度,较常年同期偏高0.95摄氏度,创1961年以来新高。从空间分布看,全国大部地区气温偏高0.5摄氏度以上,其中东北北部、西北大部、黄淮东部、江淮东部及内蒙古大部、辽宁中部、四川东部和南部、贵州西部等地偏高1至2摄氏度。分省区看,全国31个省(区、市)气温均较常年偏高,其中北京、四川、宁夏、广东、广西、新疆、河南、贵州、辽宁、青海10个省(区、市)平均气温为历史同期最高。不仅是中国,2015年也是全球"热年"。国家气候中心副主任巢清尘介绍,2015年是有现代气象记录数据135年来全球平均气温最高的一年,赤道中东太平洋大部海温异常偏暖,厄尔尼诺事件继续发展。截至2015年12月,本次厄尔尼诺已成为超强厄尔尼诺事件,强度达到历史上第二强,仅次于1997/1998年度。

我国首家公信点评权威 网站上线

据新华社电(记者高元)由中国互联网协会建设的公信点评网于12日正式上线,该网站是国内首家从事公信点评的第三方权威机构,为全体公民提供客观、公正的社会公信信息查询、用户点评、公信预警引导等服务。

据中国互联网协会副秘书长杨一心介绍,互联网高速发展的当下,很多钓鱼网站、诈骗和垃圾广告信息充斥网络,网民难辨信息有效性和真假。公信点评网基础数据来源包括国家备案中心备案数据库基础备案数据、12321 网络不良与垃圾信息举报受理中心、国家互联网应急中心、中国互联网络信息中心、可信网站、不良信息举报中心等。详细数据通过智能筛选及人工筛选进行补充,所有信息均以客观公正的原则进行呈现。杨一心举例说,网民在搜索某些知名医院网站时,很多时候会搜到好几个同名网站,普通网民难辨真假,容易上当受骗或受到恶意、过度宣传影响。公信点评网通过权威数据共享、互动交流涉及互联网金融、医院、互联网医药平台、保健品销售商、药品等各个领域,企业、机构和个人可随时随地查询可靠数据。

我国打造 救助政策研究智库

据新华社电(记者 吴晶 王思北)中民社会救助研 究院 11 日在京成立,旨在增强我国社会救助专业性研 究力量,提高政府决策科学化水平,推动各项社会救助 事业健康可持续发展。民政部副部长宫蒲光在成立大 会上指出,2014年国务院《社会救助暂行办法》颁布实 施以来,社会救助事业步入了法治化、科学化、规范化 管理的发展轨道,但还存在很多需要进一步完善提高 的地方。希望研究院能够建设成为中国社会救助事业 发展的重要智库、打造成为社会救助领域交流合作的 平台、创办成为凝聚和培育社会救助专业人才队伍的 摇篮,为中国社会救助事业发展贡献力量。中民社会救 助研究院院长王治坤介绍,中民社会救助研究院是从 事社会救助体系管理体制、运行机制研究并为之提供 政策储备、方案设计和咨询建议的社会组织;同时致力 于搭建社会救助领域中政府资源与社会资源衔接的桥 梁,致力开展与高等院校和科研院所合作,为社会救助 领域储备更多的高素质复合型专业人才。